

今天 多云 偏东风2-3级 白天最高气温31℃-32℃



明天 多云 偏东风2-3级 早晨最低气温19℃-20℃

## 《衢州晚报》祝敬爱的老师们教师节快乐!

# 守护星星的月亮

记者 尹婵葶 文/摄

柯城区润智学校是一所专为辖区内肢体、智力障碍儿童提供免费义务教育的特殊教育的学校。今年2月,为满足特殊幼儿群体尤其是孤独症患儿的学前教育需求,在柯城区残联的大力支持下,润智学校投入300万元新建了润智幼儿园,这是目前全市唯一一家专门接收特殊儿童的公办幼儿园。

孤独症又名自闭症、孤僻症,经常表现为语言障碍、社会交往障碍、刻板行为等等。第二次全国残疾人抽样调查结果显示,我国0~6岁精神残疾(含多重)儿童约11.1万人,其中孤独症导致的精神残疾儿童占到36.9%。

患有孤独症的孩子也常被称为“星星的孩子”。开学后,9个被医学诊断为“孤独症”的孩子相继入学。为了照顾好入学的“星星”们,润智幼儿园特地招聘了5个新老师、1个保育阿姨。9月9日,记者走进润智幼儿园,采访这个特殊的教师群体。

为了保证孩子们的安全,我们采取的是‘紧盯战术’,只要在幼儿园,每个孩子每一秒都在视线以内。”园长孙秀琴说。

在这个过程中,经常会有一些突破老师们认知的挑战。

比如一个叫元宝的小朋友,有个让人头疼的习惯:讨厌穿裤子。老师们只好用“笨办法”,孩子脱一次裤子就帮忙穿一次。不记得提了多少次裤子,一个学期结束后,元宝终于学会了自己穿裤子。

有个叫鸣鸣的孩子,虽然腿是好的,但是从出生到六岁都无法自主走路。老师们每天撑着、搀着,陪他慢慢练习走路和平衡。几个月下来,鸣鸣不仅学会了平地走路,还学会了爬楼梯。

开学后,幼儿园的老师们迎来了一个重大挑战:哄孩子们午睡。一开始,没有一个孩子能好好睡,一到午睡时间,房间里充满了尖叫声。后来,老师们掌握了安抚小朋友们的方法——把孩子们紧紧抱在怀里。可能是紧紧拥抱的臂弯带来的安全感,这个方法简单管用。

渐渐地,很多家长欣喜地发现,孩子变得喜欢上学了。一位家长说,这是这所特殊幼儿园带给她的新希望。

### 细水长流的坚持 做守护星星的月亮

放学后,老师们会花一两个小时自学特殊教育专业知识。在幼儿园的牵线安排下,她们还会轮流去孤独症专业治疗机构进修学习。

这所幼儿园的老师的平均年龄不到30岁,都不是特殊教育专业毕业,之前也没有特殊教育经验。“特殊教育专业背景的幼儿园老师太难招了,我们只能找普通老师,边做边学。”园长孙秀琴说。

拿着和普通幼儿园老师一样的工资,干着累好几倍的活,这些年轻女孩子会不会觉得太苦了?一个学期结束后,孙秀琴忐忑地找了所有老师谈话:“如果她们要走,我也理解。”但令她感动的是,每一个人都坚定地说,要继续留下来。

“和这些‘星星的孩子’朝夕相处几个月,已经感情很深,舍不得离开他们。”班主任方伶鑫曾在普通幼儿园工作过六七年,在她看来,照料孤独症的孩子,虽然心累,但很有成就感,“孩子们每一个微小的改变,都让我觉得自己在做有意义的事。”

“虽然很多人觉得这些孩子吵闹、奇怪、难以沟通,但和他们真正相处后就会发现,每一个孩子身上都有闪闪发光的地方。”老师姜婷告诉记者,这让她有了长久坚持下去的动力。

“他们都是星星的孩子。”这群老师说:“我们想做守护星星的月亮。”



老师我想对您说……

2版

### 在孤独的世界里 造一座有安全感的“城堡”

润智幼儿园的出现,让许多特殊家庭的家长都倍感振奋。

“特殊儿童就学比普通儿童困难,这是一个非常现实的问题。”润智学校校长、润智幼儿园负责人柴建忠说,按照现行教育政策,年满6周岁以后的特殊儿童,可以选择去普通学校或特殊教育学校进行学习,残疾程度比较严重的,由特殊教育学校送教上门。但学龄前阶段,在润智幼儿园成立前,全市只有一所七彩桥幼儿园可以同时接收普通儿童和特殊儿童并提供特殊学前教育的融合型幼儿园,且接收的特殊儿童以听障儿童为主。

润智幼儿园能提供孤独症患儿专业托管与康复训练,填补了一大空白。这所幼儿园麻雀虽小,五脏俱全:除了有普通教室、午睡卧室、卫生间和洗衣房等基础设施,还有感统训练室、复健健身房、心理咨询室等配套设施,并引进了许多用于特殊教育和干预治疗的专业器材,操场、滑梯、花园也一应俱全。按照柴建忠的话说:“普通幼儿园有的我们有,普通幼儿园没有的,我们也有。”

在大多数全日制幼儿园教职工与幼儿比为1:5—1:7的情况下,这所特殊的幼儿园做到了接近1:1的比例。在这群特殊孩子孤独迷茫的世界里,幼儿园和老师们,努力建造了一座有安全感的“城堡”。

### “突破认知”的挑战 “见招拆招”的陪伴

在这所特殊幼儿园里,老师们的陪伴无处不在。

每天,老师们会陪着孩子做游戏,锻炼孤独症儿童双手协调、手眼协调能力以及注意力;会带领孩子一起拍手、唱歌或尝试一些情景语言练习;还会每天带孩子们进行至少1小时的感统训练和至少半个小时的一对一个人辅导训练。“为



## 杭州亚运会火炬传递启动

8版